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2016 年秋季学期大一学生期中B 

QQ2842305604

  

 

  课    程:线性代数与空间解析几何          考试时间:   40 分钟      

学    号:                                姓    名:                

……………………………………………………………………………………… 

 

1.设 A=

















211

021

002

，满足 AB=A+B，则 B=(   ) 

(A) 

















21-0

021-

002

                           (B) 

















211

021

002

 

(C) 

















100

010

001

                            (D) 

















11-1

111-

1-11

 

2.对行列式做（   ）变换不改变行列式的值 

(A)互换两行 

(B)非零数乘某一行 

(C)某行某列互换 

(D)非零数乘某一行再加到另外一行 

3.已知直线 L1{
𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 1 = 0

2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 2 = 0
,L2：

𝑥

−2
=

𝑦

1
=

𝑧+2

0
，求 L1 与 L2 间的距离

（  ） 

（A）1                                 （B）2       

（C）
3

2
                                  (D)3 

4.若 |

1 2 3 4
5 6 7 8
0 0 1 𝑥
0 0 2 3

| = 0 ,则 x=(      ) 

(A)
1

2
                                    (B)1         
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(C)
3

2
                                    (D)2 

5.设 A 为 n 阶矩阵，且满足A2 = 2𝐴,A≠ 2E,则|𝐴∗| = (   ) 

(A)0                                   (B)2 

(C)4                                   (D)0.5 

6.|
|

1 2 2 2 2
3 1 2 2 2
3 3 1 2 2
3 3 3 1 2
3 3 3 3 1

|
|=（   ） 

(A)61                                   (B)-61         

(C)63                                   (D)-63 

7．设 A(E-C-1B)’C’=E，其中 B=



















1000

1-100

01-10

001-1

，C=



















2000

1200

3120

4312

，则 A=（   ） 

(A) 



















−

2000

1200

0112

0001

                      (B) 

















−

2010

1021

0010

0002

 

(C) 



















−

−

−

0210

0121

0012

0001

                   (D) 



















2000

1200

3120

4312

 

8. |
|

2 1 1 1 1
1 3 1 1 1
1 1 4 1 1
1 1 1 5 1
1 1 1 1 6

|
| =（   ）  

(A)393                                 (B)394       

(C)395                                 (D)396 

9.设有直线 L：
𝑥+3

−2
=

𝑦+4

−7
=

𝑧

3
及平面π：4x − 2y − 2z = 3,则直线 L      (  ) 

(A)在π上                              (B)垂直于π     

(C)平行于π                             (D)与π斜交 
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10.|

1 1 1 1
5 4 2 3

25 16 4 9
125 64 8 27

|=（       ） 

(A)-18                                 (B)18         

(C)-12                                 (D)12 

11.设 A,B 均为 n 阶矩阵，n≥ 4 且 AB = 0, B ≠ 0,则必有 (     ) 

(A) (A + B)2 = 𝐴2 + 𝐵2                  (B) |𝐵| ≠ 0 

(C) |𝐴∗|𝑛−2 = 0                         (D) |𝐵∗|𝑛−1 ≠ 0 

12.设α为 3 维列向量，αT是α的转置.若ααT=[
1 −1 1

−1 1 −1
1 −1 1

]，则αTα=（   ） 

(A)1                                  （B）2 

(C)3                                  （D）0 

13.求点（-1，2，0）在平面x + 2y − z + 1 = 0上的投影             （  ） 

(A)(
5

3
, −

2

3
, −

2

3
)                         (B) (−

5

3
,

2

3
,

2

3
) 

(C)(−5,2,2)                            (D) (5, −2, −2) 

14.设 A 与 B 均为 7 阶矩阵，且|𝐴| = 𝑒, |𝐵| = 𝑒−2, |𝐴−1 + 𝐵| = 𝑒3,则|𝐴 + 𝐵−1| =

(   ) 

(A)  𝑒                                  (B)  𝑒6 

(C) 1                                   (D)  𝑒2 

15.设 A,B,C 均为 n 阶方阵，且 M=[
𝐴 𝐴

𝐶 − 𝐵 𝐶
]，则 M 可逆是 A,B 可逆的（   ） 

（A）充要条件                               （B）必要条件 

（C）充分条件                               （D）无法判断 

16.设 A=[
1 0 1
0 2 0
0 0 1

],C=[
1 0 0
0 2 0
1 0 0

]，B 为三阶可逆阵.（BCT-E）T(AB-1)T+[(BA-1)T]-

1=（   ） 

(A) [
1 0 0
0 4 0
1 0 0

]                              (B) [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] 

(B) [
1 0 0
0 2 0
1 0 0

]                              (D) [
−2 0 1
0 1 0
0 0 1

] 
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17.设三阶方阵 A,B 满足𝐴−1𝐵𝐴 = 6𝐴 + 𝐵𝐴，其中𝐴 = 𝑑𝑖𝑎𝑔(
1

3
,

1

4
,

1

7
),B=(   ) 

（A）diag(3,2,1)                           (B)diag(2,3,6) 

(C) diag(3,4,7)                           (D)diag(1,1,1) 

18.已知𝛂𝟏, 𝛂𝟐, 𝛂𝟑线性无关,令 

𝛃𝟏 = 𝛂𝟏 + 𝛃       𝛃𝟐 = 𝛂𝟐 + 𝟐𝛃    𝛃𝟑 = 𝛂𝟑 + 𝟑𝛃 

则𝛃𝟏, 𝛃𝟐, 𝛃𝟑, 𝛃的关系为(      ) 

(A)线性相关     (B)线性无关     (C)无法确定 

19.设 A= (
1 1 0

−1 1 0
0 1 1

)，𝐴𝛼 = (
2
0
2

)，则|𝐸𝑛 − 𝛼𝛼𝑇| = (   ) 

(A)0                                     (B) 2 

(C) 1                                     (D) −2 

20.设 3 阶方阵的行列式|𝐴| = 4,求|(𝐴∗)−1 ∣ −∣ (0.25𝐴)−1 − 0.5𝐴∗| = (   ) 

(A)  0.3125                              (B) 1.9375 

(C) −2.0625                              (D) −0.3125 
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2016 年秋季学期大一学生B   

 

  课    程:线性代数与空间解析几何          考试时间:   40 分钟      

学    号:                                姓    名:                

……………………………………………………………………………………… 

 

1.设 A=

















211

021

002

，满足 AB=A+B，则 B=(  A  ) 

(A) 

















21-0

021-

002

                           (B) 

















211

021

002

 

(C) 

















100

010

001

                            (D) 

















11-1

111-

1-11

 

答案：A 

解析： 

 

题目来源：课本二章习题，第 10 题 

 

2.对行列式做（  D  ）变换不改变行列式的值 

(A)互换两行 

(B)非零数乘某一行 

(C)某行某列互换 

(D)非零数乘某一行再加到另外一行 



夯实版 B 

 

 2 / 8 

 

答案：D 

 

3.已知直线 L1{
𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 1 = 0
2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 2 = 0

,L2：
𝑥

−2
=
𝑦

1
=
𝑧+2

0
，求 L1 与 L2 间的距离

（ A ） 

（A）1                                 （B）2       

（C）
3

2
                                  (D)3 

答案 A 

解析  L1 的方向向量为  s1⃗⃗  ⃗ = |
𝑖         𝑗       𝑘⃗ 

1      1 − 1
2      1 − 1

| = (0,−1,−1) 

          L2 的方向向量  s2⃗⃗  ⃗ = (−1,1,0),显然 M1(1,0,0)ϵL1, M2(0,0,-2)ϵL2 

          由 [ s1⃗⃗  ⃗ s2⃗⃗  ⃗ 𝑀1𝑀2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗]=|
0   − 1   − 1
−2     1        0
−1     0   − 2

|=3≠ 0 

          知 L1，L2 是异面直线 

          过直线 L1 作平行于 L2 的平面π，则 L1 上任一点到平面π的距离等于

L1 与 L2 间的距离 

          设平面π的方程为𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 1 + 𝜆(2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 2) = 0, 

由 L1 与π平行，故 L2 的方向向量 s2⃗⃗  ⃗与π的法向量𝑛⃗ 垂直，故 

           s2⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑛⃗ =-2（1+2λ）+（1+λ）=0， λ = −
1

3
 

从而平面π的方程为  𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 − 1 = 0 

      在 L2 上选取一点𝑀0(0,0,-2), 𝑀0到π的距离为 

                           d =
|−2x(−2)−1|

√12+22+(−2)2
=1 

故 L1 与 L2 间的距离为 1. 

改编自课本 第 104 页 例 18 

 

4.若 |

1 2 3 4
5 6 7 8
0 0 1 𝑥
0 0 2 3

| = 0 ,则 x=(   C   ) 

(A)
1

2
                                    (B)1         
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(C)
3

2
                                    (D)2 

答案：C 

 

5.设 A 为 n 阶矩阵，且满足A2 = 2𝐴,A≠ 2E,则|𝐴∗| = (  A ) 

(A)0                                   (B)2 

(C)4                                   (D)0.5 

答案：A 

解析：见习题指导，180 页，六 

 

6.|
|

1 2 2 2 2
3 1 2 2 2
3 3 1 2 2
3 3 3 1 2
3 3 3 3 1

|
|=（  A ） 

(A)61                                   (B)-61         

(C)63                                   (D)-63 

答案：A 

解析： 

 

 

来源：《疑难解答》第一章 16 题 

 

7．设 A(E-C-1B)’C’=E，其中 B=



















1000

1-100

01-10

001-1

，C=



















2000

1200

3120

4312

，则 A=（  C ） 

(A) 



















−

2000

1200

0112

0001

                      (B) 

















−

2010

1021

0010

0002
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(C) 



















−

−

−

0210

0121

0012

0001

                   (D) 



















2000

1200

3120

4312

 

答案：C 

解析 

 

题目来源：《同步训练》第二章 

 

8. |
|

2 1 1 1 1
1 3 1 1 1
1 1 4 1 1
1 1 1 5 1
1 1 1 1 6

|
| =（  B  ）  

(A)393                                 (B)394       

(C)395                                 (D)396 

答案：B 

 

9.设有直线 L：
𝑥+3

−2
=
𝑦+4

−7
=
𝑧

3
及平面π：4x − 2y − 2z = 3,则直线 L      ( C ) 

(A)在π上                              (B)垂直于π     

(C)平行于π                             (D)与π斜交 

答案：C 

解析 由已知 𝑠 =(-2,-7,3), 𝑛⃗ =(4,-2,-2) 

     因为 𝑠 ∙ 𝑛⃗ = 0，所以 L//π。又 M(-3,-4,0)∉  π,故 L 不在平面上 

改编自课本 第 107 页 第 32 题（1） 

 

10.|

1 1 1 1
5 4 2 3
25 16 4 9
125 64 8 27

|=（  C  ） 

(A)-18                                 (B)18         
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(C)-12                                 (D)12 

答案：C 

 

11.设 A,B 均为 n 阶矩阵，n≥ 4且 AB = 0, B ≠ 0,则必有 (    C    ) 

(A) (A + B)2 = 𝐴2 + 𝐵2                  (B) |𝐵| ≠ 0 

(C) |𝐴∗|𝑛−2 = 0                         (D) |𝐵∗|𝑛−1 ≠ 0 

答案：C 

     解析：C，尹 AB= 0，𝐴∗AB = 0，得|𝐴∗|𝐵 = 0.又因为𝐵 ≠ 0，故|𝐴| = 0.

而|𝐴∗| = |𝐴|𝑛−2,故|𝐴∗|𝑛−2 = 0. 

来源：习题指导，第 171 页，二、2 

 

12.设α为 3 维列向量，αT是α的转置.若ααT=[
1 −1 1
−1 1 −1
1 −1 1

]，则αTα=（  C  ） 

(A)1                                  （B）2 

(C)3                                  （D）0 

答案:C 

解析： 

 

 

题目来源：《疑难解答》第 52 页，第 38 题 

 

13.求点（-1，2，0）在平面x + 2y − z + 1 = 0上的投影             （ B ） 

(A)(
5

3
, −

2

3
, −

2

3
)                         (B) (−

5

3
,
2

3
,
2

3
) 

(C)(−5,2,2)                            (D) (5, −2,−2) 

答案 B 

解析    过点（-1，2，0）且垂直于平面π的直线方程为 

                    
𝑥+1

1
=
𝑦−2

2
=

𝑧

−1
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化为参数式为      

                 {
𝑥 = −1 + 𝑡
𝑦 = 2 + 2𝑡
𝑧 = −𝑡

 

代入平面方程有t = −
2

3
,所以点在平面的投影为(−

5

3
，

2

3
，

2

3
) 

    改编自课本 第 108 页 第 33 题 

 

14.设 A 与 B 均为 7 阶矩阵，且|𝐴| = 𝑒, |𝐵| = 𝑒−2, |𝐴−1 + 𝐵| = 𝑒3,则|𝐴 + 𝐵−1| =

(  B  ) 

(A)  𝑒                                  (B)  𝑒6 

(C) 1                                   (D)  𝑒2 

答案：B 

解析：|𝐴 + 𝐵−1| = |𝐴𝐸 + 𝐸𝐵−1| = |𝐴||𝐴−1 + 𝐵||𝐵−1|= 𝑒6   

来源：习题指导，172 页，六 

 

15.设 A,B,C 均为 n 阶方阵，且 M=[
𝐴 𝐴

𝐶 − 𝐵 𝐶
]，则 M 可逆是 A,B 可逆的（  A  ） 

（A）充要条件                               （B）必要条件 

（C）充分条件                               （D）无法判断 

答案：A 

解析： 

 

 

题目来源：《疑难解答》第 50 页，第 31 题 

 

16.设 A=[
1 0 1
0 2 0
0 0 1

],C=[
1 0 0
0 2 0
1 0 0

]，B 为三阶可逆阵.（BCT-E）T(AB-1)T+[(BA-1)T]-

1=（  A  ） 

(A) [
1 0 0
0 4 0
1 0 0

]                              (B) [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] 
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(B) [
1 0 0
0 2 0
1 0 0

]                              (D) [
−2 0 1
0 1 0
0 0 1

] 

答案:A 

解析 

 

题目来源：《习题指导》第 33 页，第 15 题 

 

17.设三阶方阵 A,B 满足𝐴−1𝐵𝐴 = 6𝐴 + 𝐵𝐴，其中𝐴 = 𝑑𝑖𝑎𝑔(
1

3
,
1

4
,
1

7
),B=(  A  ) 

（A）diag(3,2,1)                           (B)diag(2,3,6) 

(C) diag(3,4,7)                           (D)diag(1,1,1) 

答案：A 

解析： 

 

来源：疑难解答，第 45 页，第 8 题 

 

18.已知𝛂𝟏, 𝛂𝟐, 𝛂𝟑线性无关,令 

𝛃𝟏 = 𝛂𝟏 + 𝛃       𝛃𝟐 = 𝛂𝟐 + 𝟐𝛃    𝛃𝟑 = 𝛂𝟑 + 𝟑𝛃 

则𝛃𝟏, 𝛃𝟐, 𝛃𝟑, 𝛃的关系为(   B   ) 

(A)线性相关     (B)线性无关     (C)无法确定 

答案:B 

解析：设存在k1, k2, k3, k4,使 

k1𝛃𝟏 + k2𝛃𝟐 + k3𝛃𝟑 + k4𝛃 = 0 
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则有                 k1𝛂𝟏 + k2𝛂𝟐 + k3𝛂𝟑 + (k1 + 2k2 + 3k3 + k4)𝛃 = 0 

由于𝛂𝟏, 𝛂𝟐, 𝛂𝟑, 𝛃线性无关 

所以        {
k1 = k2 = k3 = 0

k1 + 2k2 + 3k3 + k4 = 0
 → k1 = k2 = k3 = k4 = 0 

所以线性无关 

题目来源:课本，第四章课后习题，第 9 题 

 

19.设 A= (
1 1 0
−1 1 0
0 1 1

)，𝐴𝛼 = (
2
0
2
)，则|𝐸𝑛 − 𝛼𝛼

𝑇| = (   B  ) 

(A)0                                     (B) 2 

(C) 1                                     (D) −2 

答案：D 

解析：A=𝐴−1𝐴𝛼, 𝐴−1 =

(

 
 

1

2
−
1

2
0

1

2

1

2
0

−
1

2
−
1

2
1
)

 
 

,A=(
1
1
1
) , 𝐸 − 𝐴𝐴𝑇 =

(
0 −1 −1
−1 0 −1
−1 −1 0

) , |𝐸 − 𝐴𝐴𝑇| = −2 

 

20.设 3 阶方阵 A 的行列式|𝐴| = 4,求|(𝐴∗)−1 ∣ −∣ (0.25𝐴)−1 − 0.5𝐴∗| = (  B  ) 

(A)  0.3125                              (B) 1.9375 

(C) −2.0625                              (D) −0.3125 

答案：B 

解析：课本，78 页，26 题 

 


